

### 临夏啊,我亲爱的家乡!

临夏中学高一年级(21)班 马璇

我是你大夏河上孤寂的小船  
千年来唱着忧伤的歌  
我是你手中闪着微弱的光的灯笼  
在黑暗中摸索前进  
我是瘠薄的土地  
是老旧的机器  
是冰封的河流一次次冲击你的心底  
——临夏啊,我亲爱的家乡!

我是萤火  
我是野草

是祖祖辈辈迷惘的方向啊  
是未迸发出光明的灯塔  
——临夏啊,我亲爱的家乡!

我是带着蜜的眼泪  
带着花的芬芳  
我是春天刚刚孵出的雏鸟  
我是冻土中刚刚萌发的小芽  
我是你手中崭新的画纸  
正描绘着未来的美好蓝图  
——临夏啊,我亲爱的家乡!

我是你河水中的一滴  
是你崭新的名片  
你,用粗糙黝黑的大手  
抚养了  
懵懂的我,沉思的我,激情的我  
那就用,我  
滚烫的热血,去灌溉  
你的富饶,你的昌盛,你的强大  
——临夏啊,我亲爱的家乡!

(指导教师:杨海燕)

### 奋斗谱写青春之歌

广河县第三中学八年级(5)班 马艳萍

骏马自知前程远,无须扬鞭自奋蹄。  
——题记  
大海因小溪的不断汇入而更加浩瀚;黑夜因星辰的坚持不懈而更加明亮;世间因少年挺身向前而更加瑰丽;青春也因我们慨然以赴而更加灿烂,炽热,绚丽!青春应该奋斗,奋斗谱写青春!  
何为青春?  
青春,如炽热火焰,如灿烂星河。它是弱冠之年的李白登庐山时,写下“飞流直下三千尺,疑是银河落九天”的自信潇洒;它是青年时期的杜甫登泰山时,抒怀“会当凌绝顶,一览众山小”的激情迸发。此为青春,它热烈,张扬,且不被定义。  
何为奋斗?  
奋斗,是通往成功的必经之路。它是《囊萤夜读》,是《凿壁偷光》,是《悬梁刺股》,更是我们学习中不可或缺的一部分。因为我们并非生来就天赋异禀,在芸芸众生中,也甚至有些平庸。但是,我们可通过奋斗将自己潦草诗集般的人生谱写成壮丽篇章,只是这过程需要我们具有竹子“咬定青山不放松,立根原在破岩中”的坚韧,具

有梅花“墙角数枝梅,凌寒独自开”和“不经一番寒彻骨,怎得梅花扑鼻香”的不畏严寒与困苦的精神。  
青春需要奋斗,奋斗才能使青春更灿烂。  
为何要在青春奋斗?因为“黑发不知勤学早,白首方悔读书迟”,因为“花有重开时,人无再少年”,更因为“老骥伏枥,志在千里”。现阶段的我们正值青春,风华正茂,应有鸿鹄之志,应披荆斩棘,所向披靡。切记莫在这吃苦的年纪选择安逸,因为先苦后甜才是真正的生活。待到独属于你的胜利之花绽放时,必将会原谅那些成功之路上的坎坷与艰辛。故而,迷茫时先请奋斗,在将来,你终将恍然大悟。愿那时你在庆幸坚持,而非后悔放弃。  
青春,我们应怀有“同是寒窗苦读,怎愿甘拜下风”的无畏之意,应怀有“你生来就是高山,而非溪流”的自信之情。因为,青春需要奋斗,奋斗谱写青春。  
青春正当时,让我们以梦为马,不负韶华!  
(指导教师:马梅英)

### 谢谢你的陪伴

和政县第五中学九年级(6)班 马小丽

黑夜有了星星的陪伴才变得璀璨光明,嗷嗷待哺的雏鸟有了岁月的陪伴才变成展翅翱翔的雄鹰,神州大地有了华夏儿女的陪伴才有了祖国。朋友,你的陪伴,是我最珍贵的回忆。  
——题记  
芊芊,我的好朋友,一个很爱笑的女孩。第一次相识,你穿着白衬衣、白短裙、白皮鞋,在绿色树荫的映衬下,就像一朵碧波荡漾中的白莲,皎洁朴素,光彩耀人。你那双“会笑”的眼睛仿佛两潭清水,又深又亮。挺直的小鼻梁,高挑的马尾辫,你抿嘴一笑,一对浅浅的俏皮的酒窝便在你圆润的脸颊上旋了起来。活泼开朗又美丽大方的你,就如牡丹一样,绽放灿烂的青春。今后的岁月,我们一起携手度过。芊芊,谢谢你的陪伴。

障碍物就在眼前,我纵身一跃,本以为能跳出一个完美的弧度,却摔了个猝不及防,脸着地的一瞬间,随之而来的是火辣辣的刺痛感。对手从眼前跑过,我心灰意冷,连重新站起来的力气也没有了。“嘿,别放弃啊,你难道就甘心这么失败吗?你忘了我们的约定了吗?快站起来继续跑,赢了我请你吃雪糕!你是最棒的!加油!加油!”我看向一旁卖力为我加油、使劲挥动握拳的手臂、扯着嗓子大喊而大汗淋漓的你,我咬紧牙关,起身奋力跑

向终点……结果不尽如人意。  
我正深陷于失败的落魄时,你气喘吁吁地跑来,手中握着一个快化了雪糕。“喏,早就给你买好了,不管怎样,你在我心中都是最棒的!大丈夫能屈能伸,不许难过!”一滴晶莹的汗珠从你的脸颊、鼻尖、发丝流过,你说话断断续续,还喘着粗气。你依旧笑眯眯地看着我,清澈纯真的眼睛里丝毫没有责备,反而是相信和鼓励。我眼中闪过感激的泪光,接过雪糕,尝了一口,抹掉眼角的泪水,笑着说:“这雪糕,真甜!”

你的陪伴是我遭遇挫折时的鼓励,你的陪伴是纯洁高尚的友情。春夏秋冬,风霜雨雪,你的陪伴给我的青春画卷涂上了绚丽的色彩。我想大声告诉你:“朋友,谢谢你的陪伴!”  
(指导教师:唐蔚梅)

### 花开河州

临夏市新华小学北街校区六年级(9)班 杨柯文

“唯有牡丹真国色,花开时节动河州。”每年的五月,观赏牡丹似乎已经成为临夏人内心共同的约定。特别是大夏河畔的牡丹长廊,人头攒动,游人如织。  
五月是河州牡丹盛开的时节,在公园、庭院、街头巷尾,牡丹遍地绽放、芳香四溢。各地游客蜂拥而至,有的在牡丹丛中驻足拍照,有的打卡留念,有的吟诗作赋……因为牡丹,临夏这座小城繁花似锦;因为牡丹,临夏这座小城名扬陇上。  
河州的初夏是属于牡丹的,当牡丹绽放出她那甜美的笑靥,一簇簇的花朵娇艳饱满,花瓣重重叠叠,花色更是让人眼花缭乱,尤其是紫斑牡丹,更是

夺人眼球,在竞相绽放的花丛中争奇斗艳、艳压群芳。一阵微风吹过,飘来阵阵花香,沁人心脾。倘若你站在牡丹丛中,一定会陶醉于她那独特的香味,因为任何花香都不能与牡丹媲美。  
“洛阳人惯见奇葩,桃李花开未当花。须是牡丹花盛发,满城方始乐无涯。”以前,只有在古都洛阳才能看到的牡丹,现在在河州大地上恣意绽放、异彩纷呈,绚烂夺目。  
花开河州,芬芳了这座小城;花开河州,惊艳了四方宾客;花开河州,繁荣了地方经济;花开河州,涤荡了尘世心灵……  
(指导教师:杜娟)

### 自由

东乡中学高二年级(3)班 马泽鹏

漫步在油画一般的丘陵  
夕阳在山腰喘气  
带着柔云一起  
变得鲜红

躺在青草地里的雪  
带着岸边的冰  
随着阳光的照耀  
悄悄地溜走了

哄乱的羊群,淘气的牧羊犬  
奔跑在属于它们的国度  
洋溢着幸福的微笑  
年轻的汉子骑着骏马向自由奔腾而去

自由?这是自由吗?  
这是我向往的自由吗?  
我想,它是的

我向天空望去  
大雁,雄鹰  
与自由缠绵  
我想和他们一样  
飞向无尽的天空

(指导教师:陈燕)

### 登青城山

临夏市第一中学七年级(25)班 张妙

久闻青城是名山,今日登临睹芳颜。  
群峰环峙林木翠,层叠叠嶂映清辉。  
花艳草盛蝶飞舞,山高岩多秀苍穹。  
茂密森林诗意盎,仙境奇妙永难忘  
(指导教师:何萍)

### 童年

积石山县友谊小学五年级(1)班 陈梓萌

童年  
是一辆车  
载着我的喜怒哀乐  
缓缓驶向下一个站点

童年  
是一首歌  
欢快的音符  
在岁月的长河里飘荡

童年  
是一杯茗茶  
醉人的茶韵  
温暖了我的青涩记忆

童年  
是一片落叶  
在懵懂的年华里摇曳  
悄然落地  
(指导教师:王娟)



康乐县附城初级中学八年级(7)班 (指导教师:张海燕) 钱洪佳



康乐县附城初级中学八年级(5)班 (指导教师:张海燕) 马哈瑞

### 爷爷的口头禅

永靖县移民小学五年级(8)班 何佳妮

我的爷爷常有几句口头禅:“能者上天哩”“线上走哩”“躺着吃哩”……今天,这个愿望在我们身上实现了。

1999年11月20日6时30分神舟一号成功发射,标志着我国载人航天技术获得了新的重大突破。从2003年杨利伟首飞太空,到2024年神舟十八号发射,中国航天员累计35人次登上太空,实现了爷爷的口头禅——“能者上天哩”!

我的爷爷那辈人,通讯靠吼,治安靠狗,行路靠走。家里要有个事,要么带口信,要么写信。有时,带的口信或写的信一年半载也没有结果。现在,家家有网络,人人有手机。想打电话或想见一个人,只要打开手机,马上就能见到,还可以语音聊天。这样,过去好多天的事情几秒钟“OK”了。再说我们小学生也离不开网络,它像

一位老师,如果遇到不懂的问题只要搜一下就解决了,有时还可以打开手机学习一些喜欢的课程,这不是我爷爷那辈说的“线上走哩”吗?

周末,我和爸爸妈妈去新区的福门吃饭。上菜时,机器人把菜端到包间外面,然后服务员上菜。我故意挡住了机器人的去路,它灵活地一转身,又去厨房有事,要么带口信,要么写信。有时,带的口信或写的信一年半载也没有结果。现在,家家有网络,人人有手机。想打电话或想见一个人,只要打开手机,马上就能见到,还可以语音聊天。这样,过去好多天的事情几秒钟“OK”了。再说我们小学生也离不开网络,它像

(指导教师:王润)

### 外婆家的小树林

临夏县刁祁镇龙泉小学五年级(2)班 铁素琴

在大夏河边的一个小村庄里,有一个温馨的小屋,那就是我的外婆家。外婆家最让我难忘的是后院那片郁郁葱葱的小树林。那里见证了我童年的欢声笑语,也陪伴村里许多留守儿童度过无数个寂寞的日子。今天,就让我带大家走进这片小树林,感受一下它给我们带来的快乐和温暖吧!

这片小树林不大,却种满了各种各样的树木。有茂密的松树、高大的槐树,还有果实累累的啤特果树。夏天,树木郁郁葱葱,为我们遮挡了炎炎烈日;冬天,树叶凋零,却给我们提供了一个嬉戏打雪仗的好地方。

小树林是我和外婆种下的。记得那个时候,爸爸妈妈吵架离婚,那场面给我留下了深刻的印象。于是,我便成了留守儿童,与外婆相依为命。为了给我一个快乐的童年,外婆决定和我一起种下这片小树林。我们一起挖坑、埋种子、浇水,虽然辛苦,但我们却乐在其中。看着那些小树苗慢慢

长大,就像看着自己的孩子一样,心中充满了成就感。  
小树林成了我和外婆还有其他留守儿童的乐园,我们在这里捉迷藏、荡秋千、玩爬树比赛,还时常一起野餐、讲故事。有时候,我们会带着课本来到小树林里,一边大口呼吸着清新的空气,一边认真地学习。这片小树林仿佛有了魔力,让我们忘记孤独和寂寞,沉浸在这美好的童年时光里。除了给我们提供欢乐,小树林还是我们成长的见证者。每当我遇到困难和挫折时,外婆总会带我来到这片树林,她会告诉我:“你看这些树木,它们经历了风吹雨打,依然顽强地生长着,你也要像它们一样,勇敢面对困难!”  
如今,我已经长大了,小树林成了陪伴我们童年的港湾,那里有我和外婆一起种下的树木,有我们欢笑的身影,还有那些陪伴我成长的美好回忆,将永远留在我的心中,成为我人生中最宝贵的财富。  
(指导教师:连雪)



### 我的植物朋友

广河县城关小学三年(6)班 马宸

今天,给大家介绍一下我的植物朋友吧,它就是梧桐树。想必你们也见过梧桐树,那么我就给你们说说我看到的梧桐树吧!

梧桐树的树干是银灰色的,高5米左右,碗口那么粗。它的枝条是往上生长的,叶子像我们的手掌,五指是分开的。它们在马路的两旁,整整齐齐的,像站岗哨的士兵一样,有一种让人说不出的喜欢!

接下来,我给大家说说梧桐树季节的变化吧!  
春天的时候,梧桐树长出嫩绿的叶子,像一个顽皮的小男孩,探出头来笑着,似乎在玩捉迷藏,很开心。春风吹过,梧桐树就开始唱歌,好像在唱:“春天在哪里呀?春天在哪里呀?春天在我的歌声里。”让我感受到了春天的气息。

夏天的时候,梧桐树的叶子碧绿碧绿的,闪着油光,而且非常大、密,挨挨挤挤的,像爸爸的手掌一样有力量。我更喜欢它了,因为它为人类洒下了一片清凉。

秋天的时候,梧桐树的叶子开始变颜色了:有黄色的,有绿色的,还有橙色的,五颜六色,好看极了。此时,它像妈妈的手掌,有了魔法,把秋天装扮得五彩缤纷。一阵秋风吹过,几片叶子落下来,像极了蝴蝶,在风中盘旋、飞舞,然后缓缓落下。

冬天的时候,梧桐树的叶子蜷缩了起来,又像爷爷奶奶的手,皱皱巴巴的。寒冷的冬风吹过,叶子纷纷落下,踩在上面发出窸窣窸窣的声音,好像在诉说它过往的故事……

这就是我最喜欢的植物——梧桐树。你们喜欢它吗?喜欢的话,我们一起去看看梧桐树,好吗?  
(指导教师:马倩)



(总第4期)

### 征稿启事

为搭建师生交流展示平台,宣传我州教育教学成果,提高学生的写作和阅读能力,促进全州教育优质发展,即日起,本报开设《小荷》专栏,面向全州在校学生征稿(作文),本报将择优刊登,欢迎各级各类学校学生踊跃投稿。  
一、栏目设置  
《小荷》  
二、征文要求  
1. 征文须为原创作品,严禁抄袭,文责自负;  
2. 体裁与题材不限,散文、诗

歌、小说、童话、书画作品等均可;  
3. 征文字数控制在400-1500字之间(诗歌不超过30行);  
4. 投稿须注明作者真实姓名、联系方式及学校班级及指导教师姓名;  
5. 征文只接受电子文本。  
三、投稿邮箱:  
mzrbxh@163.com  
四、特别说明:  
因本报来稿量大,编辑日常工作繁忙,未刊发稿件本报不予回复。查阅稿件时请对稿件青少关注(民族日报)。  
《民族日报》编辑部